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Ny indstilling af oplaesning med funktionen "Ro” i ViTal og ViTex
Forbedret langsom oplaesning i ViTal og ViTex.

Indstilles ViTal og ViTex til at lzese meget langsomt, sd vil udtalen forblive forstdelig og
ordpausen er naturlig.

Vi kalder metoden "Automatisk Ro”

@nsker man at anvende den gamle metode til at styre ordpausen, skal "Automatisk Ro”
fraveelges, og justeringen af ordpausen foretages via indstillingen "Ro” som tidligere.

I ViTal bjelken klikkes pa en af ikon genvejene for Tilpas oplaeser” og i ViTex klikkes
tilsvarende pa en af ikon genvejene for " Tilpas oplaeser”
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Indstillingerne for den valgte stemme &bner.
Indstillingen ”Automatisk Ro” er slaet til som standard og programmet tilpasser naturlig oplaesning
ved meget lav l@sehastighed.

For selv at styre ordpauserne fjernes fluebenet ”Automatisk Ro” og i rammen “Ro” indstilles nu,
pa lengden af den ordpause man gnsker mellem hvert ord under oplasning.
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Ny forbedret Udtalebog i ViTal

Den velkendte Udtalebog er udvidet saledes, at den nu ogsa kan handtere udtalerettelser fra f.eks.
teknisk tekst, formler og udtalerettelser pa ikke latinske sprog (bl.a. arabisk, russisk, og grask).

Man retter stadig i Udtalebogen som fgr, men nu er adgangen til verktgjet forbedret og det er, som i
ViTex, blevet muligt at ga direkte fra teksten til udtaleveerktgjet.

Den nye og hurtigste made at komme ind til
Udtalebogen 1 ViTal, er nu via Opleseren (f.eks.
Rasmus) i ViTal bjelken.

Hgjre klik pa oplesernavnet i bjelken og vealg ¢ Med flag
menupunktet i+  Med flag og navn
”Opret og rediger udtale for Rasmus...”: Importer udtale til 'Rasmus’...

(Rasmus er her den aktive stemme) Exporter udtale for 'Rasmus....

Rediger udtale for 'Rasmus’...

Og dialogboksen ”Rette udtale for Rasmus” abner Cpret og rediger udtale for 'Rasmus’...

Rette udtale for 'Rasmus’ ﬁ
A ndret udtale far;
Ord
My fra udklip...
Tilpas...
Ejem....
Lzes lobende [ Uden rettelser Automatisk, udklipz opzlag

Tidligere oprettede man nye ord ved at klikke pa knappen "Ny”
Funktionen kan stadig bruges til at oprette udtalerettelser med.
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Den nye og hurtige metode hvormed man kan lave udtalerettelser pa teknisk tekst, formler mv. er,
fgrst at markere og kopiere fgrste ord der skal rettes i teksten. Hgjreklik nu oppe pa oplasernavnet
(som vist ovenfor), og velg "Opret og rediger udtale for Rasmus” — nu abner dialogboksen
“"Hvad skal udtalen vaere” og det kopierede er sat ind i felterne "Ord” og “Udtale”, i feltet
”Udtale” kan der nu lydretstaves.

Hvad skal udtalen veere? I&

Ord Fet udtale
Prew udtale

|H et udtale

Udtale

o

\

Der afsluttes med "OK”

Lad dialogboksen “’Rette udtale for Rasmus” vare aben og marker og kopier nu et nyt ord, eller et
nyt stykke tekst, der skal udtale tilpasses.

Har man ikke tidligere oprettet en Udtalebog for "Rasmus”, sa vil den automatisk blive oprettet nar
man fglger ovenstaende vejledning og den vil fa samme navn som den aktive stemme.

Flere Udtalebgger pa samme computer

ViTal kan handtere flere forskellige Udtalebgger, de kan sa bruges af den stemme de er oprettet til,
men kun én af gangen.

Pa den made kan man sikre at Udtalebogen kun indeholder de rettelser, som passer til en bestemt
tekst/bog.

For at oprette flere forskellige Udtalebgger ggres fglgende:

1—“

Abn Tilpas oplaser” dialogboksen, for eksempel ved at klikke pé ikonet m——=:
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Klik derefter pa "Opret ny...” i bunden af dialogboksen.

‘Rasmus’

Stermmer

Mawn

Mette [Danizh)

FPoul [D anizh)
MNanna [Danish)
Emma [Swedish]
Elin [Swedish)

Erik [Swedizh]

Ainnkd arie [Swedizhl

»

3 U

7| [¥] Autarnatisk Fio

Udtalebog

Rasmus

Tempo: 150

Stemmeleje: 1o

Lydstyrke 100

- [ Tilpas... ]

[ Opret ny.... ]

_[ Fiem... ]

(XS

Giv den nye Udtalebog et passende navn.

-

Hvad skal udtalebogen hedde?

o |

b at-Fys

Fartrpd

Klik "OK” - Den nye Udtalebog bliver automatisk valgt som den aktive Udtalebog:

Annbarie [Swedizh)

‘Rasmus’
Stemmer

Mavn - Tempa: 150
Foul [Danizh) B
Manna [Darish] Stemmeleje: 1m
Ermma [Swedizh)
Elir [Swedish] Lydstyrke 100
Erik [Swedish) ﬂ

TS AL =h v —
fu dralebog

IR -

Automatisk Ro

:

[ Tilpas... ]

[ Opret ny... ]

[ Fiem.. ]

=l

Bemark at man retter i den Udtalebog der er valgt i "Tilpas oplaeser” eller ogsa via knappen

”Opleeser oversigt” i ViTal bjelken.
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For at @ndre Udtalebog (her pa Rasmus), klikkes pa ikonet "Oplaeser oversigt” i ViTal n

bjelken.

I dialogboksen “Oversigt over oplaesere” klikkes nu under udtale” pa valgfeltet ud for Rasmus

stemmen.

Og den gnskede Udtalebog vaelges.

Owversigt over oplassere

Mat-Fys

Oplesere
Fiag
Fasmus
== Foul
== Manna
B Ein
== Ernma
== Erik.
|== At arie
]

T

Brug kun 'Favaritter' | opleeseroversi

Ingen
Lea
John
Poul

Mette

Sig noget!

Tilpaz...

Omdab...

Fiern...

F.opi

|
|
|
[ Hy..
|
|

’ Find oplaezers ]

skal den eksporteres.

Z
Del udtalebogen med andre
@nsker man at dele en Udtalebog med andre
Endret udtale for:
Ord
. o Eksporter... Ny...
Det kan enten ske direkte fra udtale
dialogboksen (her “Rette udtale for Mat-Fys™) ||
hvor der trykkes pa "Eksporter...”” knappen.
l
| Lzez labende [T Uden rettelzer Automnatisk udklips opslag

|fs1D

I
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Eller man kan ved at hgjreklikke pa stemmen i ViTal bjelken (her Rasmus) valge "Eksporter

0 '
E Rasmus - E

udtale...”:

I ”Gem som” dialogboksen velger man en mappe og

@ndrer eventuelt navnet pa Udtalebogen:

i+
-
-

Eksporter udtale...

Med nawvn
Med flag

Med flag og navn

Importer udtale...

Rediger udtaler...

Opret udtale og ret...

B o

=5

@'( <[ « Dokumenter » ViTal udtaler
_ LEE——— s

=% || Sog: Vit ustaler 2]

Organiser = Ny mappe

A Favoritter

& Overforsler

4 Biblioteker
& Billeder
= Dokumenter
&) Musik
Podcasts
B videoer

% Computer
PR | [

Filnaun:  Mat-Fys.UdtaleX

= Biblioteket Dokumenter
] Seneste steder ViTal udtaler

B Skrivebord E Navn

I @

Sortér cfter.  Mappe ™

Ingen elementer svarede til dine sogekiterier.

. v

Filtype: |UdtaleBog My (.UdtaleX)

= Skjul mapper

Gem Annuller

Udtalebgger kan deles med andre via e-mail og cloud drev som f.eks. Google drive, Dropbox og

Sky drive.

Importer udtaler til en anden PC

Vealg forst den stemme som Udtalebogen skal anvendes i.

Hgjre klik pa stemmen i ViTal bjelken og klik nu p

a "Importer udtale...”

#  Med navn

-

Det kan ogsa ske direkte fra udtale dialogboksen som vist ovenfor.

-

i“ Rasmus = i‘

Med flag

Med flag og navn
Eksporter udtale...
Rediger udtaler...

Opret udtale og ret...
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Vealg Udtalebogen som skal importeres:

i Abn
—~
-9 [} « Dokumenter » ViTal udtaler
Organiser v Ny mappe
V| - “ " |
Favoritter %‘bl‘o'" Sortér efter:  Mappe ™
%] Seneste steder Mol xita.
B Skiivebord Navn
i§ Overforsler |=
| || Mat-Fys.UdtaleX
4 Biblioteker
=) Billeder Der er ikke
5 Dokumenter noget
Do eksempel.
Podcasts
B videoer
/% Computer
& os(c)
\_.,ﬁP_RE[OKVERV(D:-j N i :
Eilnavn: Mat-Fys.UdtaleX = |UdtaleBog Ny (".UdtaleX) hd
B -

Efter at Udtalebogen er importeret knyttes den automatisk til den aktive stemme.

Er ingen Udtalebog valgt til stemmen i ViTal, sa oprettes ved import, automatisk en Udtalebog med
samme navn som den stemme der er valgt.

Bemark, hvis der allerede er oprettet en Udtalebog med samme navn, sa bliver udtalerettelserne
tilfgjet den aktive Udtalebog.

For eksempel findes Rasmus Udtalebogen allerede, hvis der nu importeres en Rasmus Udtalebog fra
en anden computer, sa bliver indholdet af den importerede Udtalebog tilfgjet den eksisterende
Udtalebog for Rasmus.
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Det er som naevnt blevet hurtigere og mere enkelt at tilfgje nye udtaler til
Udtalebogen, her kommer et eksempel.

Dette eksempel er fra folkeskolernes afgangsprgver.

Start med at markere fgrste ord i teksten der skal udtalerettes, hgjreklik pa
den aktive stemme og klik pa “Opret og rediger udtale for [aktiv
stemme]”.

“Hvad skal udtalen vaere?” abner og indeholder nu det kopierede ord.

Er man meget grundig kan man lase hver tekstsektion i filen hgjt med
talesyntesen og rette alle problemer man stgder pa, men her og i et senere
eksempel fokuseres pa de tekster, som kan forventes at blive udtalt forkert,
altsa tekniske tekster som for eksempel formler.

Starter man med forsiden og markerer “fs10” kan man la@se den markerede tekst hgjt med ViTal,
uden at aktivere udtalerettelsen, ved at trykke pa F6 tasten.

Udtalen af fs10” er lidt utydelig fordi talen prgver at udtale ”fs10” som et sammenh@ngende ord.

Man vil opna en bedre udtale, hvis man tilfgjer mellemrum mellem de enkelte bogstaver og tallet.

Marker nu ’fs10” og tag en kopi af teksten

med tastetkommandoen CTRL+C eller med | Fvad skal udtalen vaere? i
musen (hgjre klik og valg Kopier) — [ 10
hgjreklik nu pa den aktive stemme og klik Brov udtale
pa ”Opret og rediger udtale for [aktiv

2
stemme]”. Uekale I,Sm
“Hvad skal udtalen vaere?” &bner og
indeholder det kopierede ord som vist. -

Rediger nu teksten i det nederste felt (som er det eneste man kan redigere i) sa der star ’f s 10
Afprov efterfglgende udtalen med "Prgv udtale” og hgr hvordanfs10” nu leses mere naturligt.

Klik "OK” nar oplasningen er tilfredsstillende. Udtalerettelsen er nu lagret i Udtalebogen.
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Man kan til enhver tid rette eller fjerne udtaler som er oprettet, det ggr man ved at markere udtalen i

listen og efterfglgende anvende redigeringsknapperne “Tilpas” og “Fjern”.

Rette udtale for 'Mat-Fys® — - E

Lad dialogboksen sta aben. Det ggr processen med
at oprette udtalerettelser langt mere effektiv.

Samme princip som ovenfor anvendes ved alle
andre problem-tekster.

Ord

Lees lobende
[s10

My fra udklip...

Tilpas...

Fiem....

Fortryd

Automatizk udklips opslag

Dvs. "Marker det ord som skal rettes, kopier som vist og dialogboksen ’Hvad skal udtalen vaere?”’

dukker op.
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Flere eksempler pa udtalerettelser i "Matematik FS10 Maj 2013 opgaver.pdf’

Pa de fglgende sider er alle rettelser som man med fordel for eleverne kunne oprette i opgaven

gennemgaet.

2 Matartik FS10 M 2013 cpgaverpd - Adobe Resaer T T T o |

[ Eiler Rediger Vis Vindue Hjelp x

@ EE @ % | :!, \!;, /8 ‘ :, | E & Verktejer | Underskriv = Kommentar | Udvidet
e
B —

g P4 familien Petersens grund er et jordstykke, der har form, e
lengden 32 m og bredden 25 m.

scktangel. Jordstykket har

@Al Duskal vise med en beregning, at jordstykkets areg er 800

n

Familien Petersen vil kebe et jordvarmeanleg, som krzver et jordstykke, der er mindst 2,5 gange
s stort som arealet af deres hus. Arealet af deres hus er 310 m? f

[E Er familien Petersens jordstykke stort nok til jordvarmeanlegget?

l =)
Hvad skal udtalen veere? -
Crd e
Prav udtale
Udtale kvadratmeter
.

Mange udtalerettelser er som denne ret lette at handtere fordi man bare skal skrive
erstatningsteksten, her skrevet ud som “kvadratmeter”.
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5] Materntik FS10 M} 2013 opgaverpar- Acabe Rerder T T e |

*

[ Eiler Bediger Vis Vindue Hjmlp

BB ZESI
-
2| soenerg

g’ Familien Larsen vil gerne betale s lidt som muligt for deres elforbrug, som er pi ca. 4500 kWh
om dret. Familien finder derfor tre forskellige elselskabers pris for 4500 kWh:

FK kr. 9.409,50

Vi N D ENERG] kr: 10.115,00

ARC  enevgi Kr. 10.389,75 I

= Verktojer Underskriv Kommentar Udvidet

n

Familien Larsen vil undersege, om de kan spare flere penge pd deres elforbrug ved at kebe et
solcelleanlzg. De leser om solcelleanl®g i teksten herunder.

|
[EZ81 Du skal bruge oplysningerne i teksten til at undersege, om det er rigtigt, at udgifien til 4500 kWh
el om dret i 10 dr er lidt storre end prisen for et solcelleanlzg. Brug evt. et it-vaerktaj.
Familien Larsen beslutter sig for at kebe et solcelleanlzg til 100 000 kr. For at have penge nok
tager de et 1an pa 40 000 kr. i banken. De fir ikke udbetalt 40 000 kr., fordi de skal betale 2 % af
de 40 000 kr. i etableri k og et ekspeditionsgebyr pa 600 kr.
[ Vis med en beregning, at familien Larsen fir udbetalt 38 600 kr.
u )
Hvad skal udtalen vaere? u
i -
Ord k'w'h
Fraw udtale
kilax +wat timed
Udtale
Fartrpd ok
—

Her ses det at fejlstavninger nogle gange giver en bedre udtale, her ’vat” i stedet for "watt”.
Afprgv derfor altid rettelsen med “Prgv udtale”.
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5 Maternatik FS10 M} 2013 opgaverpar- Adobe Resder M T e ot
[

[ Eiler Bediger Vis Vindue Hjmlp

*

8 | Verktojer Underskriv

| [of] -

Kommentar Udvidet

BBt
&
L)

Jordvarmeanlzgget bestir bla. af en slange, der skal graves ned i jordstykket pd 32 m-25 m.
Slangen skal vaere mindst 580 m lang, for at familien Petersen kan fi dzekket deres behov for
varme. Tegningen i den lyserade ramme viser, hvordan slangen skal ligge.

Du skal vise, at der er plads til mindst 580 m slange pa jordstykket.

Nir slangen er gravet ned i jorden, skal den fyldes med en veske, der opsamler varmen fra
jorden. Slangen er 580 m lang og har en indvendig diameter pa 3.4 cm.

Du skal vise med en beregning, at der kan vaere ca. 530 L veeske i slangen.

Vaesken til slangen kan familien Petersen kebe i dunke, der hver indehelder 20 L. Prisen for en
dunk med 20 L er 369,60 kr. uden moms.

—

Pris

369,60

uden mom

g i

S  Hvor meget skal familien Petersen i alt betale for vaeske til slangen, ndr de ogsi skal betale 25 %

i moms?

m

I billedet er ”kr.” 1 PDF filen skrevet ind med et mellemrum mellem k og r 7k r.”:
Hvad skal udtalen vasre? u
Ord kr.
Fraw udtale
Udtale kr.
T
1 A

K r. rettes til kr.
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— N
] Matemotik FS10 Maj 2013 opgaver par Raoioe Reeer o 1o

[ Eiler Rediger Vis Vindue Hjeelp x

QREFEB=]
Tl
|

f Du kan bruge filen

= Verktajer Underskriv Kommentar Udvidet

/3|

[
SOLENERGLMAI2013 eller :m“" 1 29 e bl
svararket til opgave 2.5-2.7. —
vdelse | 2300,00 | pr habvir
Rentesatsen pé linet er 2.3 % pr. ' . :
halvir, og ydelsen er 4300 kr. pr. _ e | cowieil | e L)
halvér, 1. hatvlr 490000|
| 2. halvir
3. halvde
281 Undersog, hvor lang tid der vil gd, A halvar
for familien Larsen har betalt linet s = i
tilbage. . -

rdan produktionen ai
et i (TI).

Tabellen herunder viser,
1980-2010. Tallene er an,

Arstal 1980 0 1995 0 2005 2008 2009 2010
SolenergiiT) | 50 1 2 335 419 519 585 653
| Nz =

Tegn en graf, der viser, hvordan produktionen af solenergi har udviklet sig fra 1980 til 2010.

Hvor meget solenergi vil der blive produceret i 2015, hvis udviklingen fortsetter? Du skal
begrunde dit svar. L4

Det drlige energiforbrug til varme og el var
i gennemsnit 26 500 kWh pr. familic 2010,

EZE]  Hvor mange familicr kunne fi dackket deres energiforbrug til varme og el ved solenergi i 20107

L )
.
Hvad skal udtalen vaere? u
Ord terajoule
Praw udtale
Udtale Ite rajoule
Fartryd (]
b —

Terrajoule deles op til “’te ra joule”. Ligeledes skrives TJ ud:

Hvad skal udtalen vaere? u

Ord TJ

Prav udtale

e Ite ra joule

i
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Matematik F$10 Maj 2012 opgaver.pdf - Adobe Rea

Filer Rediger Vis Vindue Hjslp *
é% ﬁ% @ (% E = Verktojer  Underskriv . Kommentar  Udvidet
f Du kan bruge filen -]

SOLENERGLMAJ2013 eller —

svararket til opgave 2.5-2.7.

yeelsa
Rentesatsen pd linet er 2,3 % pr. = n = =
skdo | reeik. vilse nysaldo

halvir, og ydelsen er 4300 kr. pr.

T
halvér. |
i
[EESH Underseg, hvor lang tid der vil gi, 3 = I
fer familien Larsen har betalt ldnet = | S S
tilbage. - : -

Tabellen herunder viser, hvordan produktionen af solenergi i Danmark har udviklet sig i perioden
1980-2010. Tallene er angivet i terajoule (TT).

Arstal 1980 1990 1995 2000 2005 2008 2009 2010
Solenergii TJ | S0 100 213 335 419 519 585 653
ok Ernptymizn

Tegn en graf, der viser, hvordan produktionen af solenergi har udviklet sig fra 1980 til 2010

Hvor meget solenergi vil der blive produceret i 2015, hvis udviklingen fortsztter? Du skal
begrunde dit svar.

Det drlige energiforbrug til varme og el var
i gennemsnit 26 500 kWh pr. familie i 2010.

=8 Hvor mange familier kunne fi deekket deres energiforbrug til varme og’

n

-

Hvad skal udtalen veere?

=

Ord 1Td=1012]

en te ra joule er ligmed 10112, joule

Udtale

FPrav udtale

Formlen skrives ud i ord. Man kunne ogsa have valgt at skrive tallene som ord.
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Formlen er skrevet i ord.

= =T
EMMEM“L F510 Maj 2012 opgaver.pdf - Mabem_
|| Filer Rediger Vis Vindue Hjelp %
@ E% @ % B = Varktojer | Underskriv ;| Kommentar | Udvidet
g Du kan bruge filen P P —
SOLENERGLMAJ.2013 eller PP e
svararket til opgave 2.5-2.7. I okl
vicse 430000 pr hahir
Rentesatsen pa linet er 2.3 % pr. - T =
halvir, og ydelsen er 4300 kr. pr. - s | sombeil || e il
halvar. 1. halvr 4000000
| : |2 halvar |
3. halvdr |
EZS] Undersog, hvor lang tid der vil gd, [ahahar | i S o
for familien Larsen har betalt linet = | I
tilbage. - ‘ e
Tabellen herunder viser, hvordan produktionen af solenergi i Danmark har udviklet sig i perioden
1980-2010. Tallene er angivet i terajoule (TT).
Arstal 1980 1990 1995 2000 2005 2008 2009 2010
Solenergii Tl 50 100 213 335 419 519 585 653
o rampymtzn —
EEBN Tegn en praf, der viser, hvordan produktionen af solenergi har udviklet sig fra 1980 til 2010. L
[ Hvor meget solenergi vil der blive produceret i 2015, hvis udviklingen fortsetter? Du skal
begrunde dit svar. L4
Det arlige energiforbrug til varme og el var
i gennemsnit 26 500 kWh pr. familie i 2010. I
EZ8 Hvor mange familier kunne fi deekket deres energiforbrug til varme og ¢
L ,
I e
Hvad skal udtalen vaere?
| ] i -

Crd 1 kwh=23E-106]
Prow udtale

Uhale t time, er lig med, 3.6, gange, 101 6. jould]

o

Bemerk at der er sat kommaer ind flere steder for at opna pauser i oplasningen.
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Udfaldsrummet ”]1750;1800]” skrives ud til tekst:

Det samme kan man ggre med de andre i tabellen.

” fra 1.750 til og med 1.800 timer”

£2 Matematk FS10 Maj 2013 opgaverpdf - Adobe Rea [E=SEERSC=)
[ Filer Rediger Vis Vindue Hjslp %
& B = @) E‘ /8 ‘ = Varktejer i Underskriv . Kommentar = Udvidet
f Elpzren HALOGEN SPAR har en levetid pa 2 ar. Det
betyder, at producenten regner med, at den kan holde i 2 ar.
En elperes levetid kan ogsd angives i timer.
Nar levetiden skal omregnes fra ar til timer, regner man
med, at elpzeren lyser i 2,7 timer pr. dagn.
@Al Omregn levetiden for elpzren HALOGEN SPAR fra dr til
timer.
Nar producenter skal finde frem til en ny type tabel 1
elperers levetid, underseger de, hvor mange timer 20
af elpzrerne lyser, for de gdr i stykker. 1809 1796 2047 2180
I'tabel 1 og i filen ELPAERER.MAJ.2013 kan du se 1973 1953 1720 1856
et observationsszt for elpeeren HALOGEN TOP.
Levetiden for HALOGEN TOP er observat 2075 | 2038 | 2100 | 1883
median. 2046 2023 2181 1874
B2 Hvad er observationsszttets median? 1977 2085 1873 1950
En forbrugerorganisation har undersagt, hvor lang tid hver af 500 HALOGEN TOP elparer
kunne lyse. Resultatet er vist i boksplottet og i tabel 2.
HALOGEN TOP
| | —
[ \
»>
1750 1800 1850 1900 1950 2000 2050 2100 2150 2200 5
B30 Hvilke oplysninger fra forbrugerorganisationens und 1
kan du aflese af boksplottet? o 12 i
yppighed
6
J1800:1850 0 14
[B@l Hvad er, ifelge undersagelsen, sandsynligheden for, at en 2 )
HALOGEN TOP elpere kan lyse i hajst 1800 timer?
B L 11900;1950] | 85
11950;2000] 112
12000;2050] 131
HALOGEN TOP s®lges ogsd i ®sker med to elperer i hver 12050:2100] 68
@ske. 12100:2150] 25
2150:2200 1
[BS] Hvad er, ifolge undersagelsen, sandsynligheden for. at to 1 1 !1t 1 500
HALOGEN TOP elpzrer i samme ®ske begge kan lyse i over 2 -
2050 timer?
i
e
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Bemerk at hvis eleven markerer en hel linje i tabellen, fx denne,

73 Matematik F510 Maj 2013 opgaverpd - Adobe Rea [E=S e
I
[ Filer Rediger Vis Vindue Hjelp *
g ﬁg 2 = | ) (8 (s = Varktojer | Underskriv | Kommentar | Udvidet
3
f Elpzren HALOGEN SPAR har en levetid pd 2 ar. Det
betyder, at producenten regner med, at den kan holde i 2 ar.
En elpzres levetid kan ogsd angives i timer.
Nar levetiden skal omregnes fra dr til timer, regner man
med, at elparen lyser i 2,7 timer pr. dogn.
I BN Omuegn levetiden for elperen HALOGEN SPAR fra dr til
timer.
Nér producenter skal finde frem til en ny type tabel 1 !
elperers levetid, undersager de, hvor mange timer 20
af elpererne lyser, for de gir i stykker. 1809 1796 2047 2180
I tabel 1 og i filen ELPAERER.MAJ.2013 kan du se
et observationsset for elperen HALOGEN TOP. 193 1933 1720 1836
Levetiden for HALOGEN TOP er obser 2075 | 2038 | 2100 | 1883
median 2046 2023 2181 1874
IEE Hvad er observationsszttets median? 1977 2085 1873 1950 i
En forbrugerorganisation har undersegt, hvor lang tid hver af 500 HALOGEN TOP elpzrer
kunne lyse. Resultatet er vist i boksplottet og i tabel 2.
HALOGEN TOP
»
1750 1800 1850 1900 1950 2000 2050 2100 2150 2200 L
=Sl Hvilke oplysninger fra forbrugero isati d 1
kan du aflese af boksplottet? tabel 2
timer hyppighed
11750;1800] 6
, 11800;1850] 12
[3a] E;ﬁfggéﬁl#&;ﬂﬁermgﬁl‘:se? 'saqdiy;ll‘lgl};%%a:! for,nat en ST 000
elpmre kan lyse i hejs imer? [1900;1950] | =
m&)
12000;2050] 131
HALOGEN TOP szlges ogsa i msker med to elpaerer i hver 50:2100
@ske. 12100:2150] 25
@Bl Hvad er, ifolge undersogelsen, sandsynligheden for, at to ]215:];%[200] ‘i;t]
HALOGEN TOP elperer i samme @ske begge kan lyse i over e -
2050 timer?
o . . o .
sa vil oplasningen ogsa skulle rettes for denne markering.
. . . . o
Fordelen er at man her kan tilfgje ekstra information, sa rekken oplases mere korrekt:
[ S
Hvad skal udtalen veere?
L — . -
Ord [1950:2000] 112
Frav udtale

950kl og rmed 2,000 timer med en hyppighed pé 112

Udtale

]

 —

Rettelsen er ” fra 1.950 til og med 2.000 timer med en hyppighed pa 112”
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Filer Rediger Vis Vindue Hjelp ®

SRR ® @[]/ = | [ = Varktojer | Underskriv | Kommentar | Udvidet
= 5

Skitsen til hojre viser milene pd en vindmolles e
hajde og diameteren i den cirkel, der kaldes
“det bestrogne areal”. Det bestrogne arcal er
det omrade, hvor vinden rammer vindmollens
vinger.

[N Du skal vise med en beregning, at det bestrogne
arealerca. 11310 m

Vindmollen udnytter energien fra vinden. Den
meengde energi, som passerer vindmollens
vinger pr. sekund, aldes vindens effekt
Formlen i boksen herunder bruges til at beregne
vindens effekt ved en vindmolle.

Skitse -

N I

- P: Vindens effekt i MW (megawatt)
G2 v: Vindhastighed i m/s
A: Arcalet af det bestrogne arcal i m”
[az] Ecregnwdnnsngnmcn er 8 mys, og det bestragne areal er 11310 v’

Den rode kurve herunder viser mellem og
elekiriske effekt

[N Hvor stor er vindmllens storste elekiriske effekt?
MW
@ Hvad forteller o4 vindm
den rode kurve om O elelriske effekt
vindmellens elektriske 33 —
effekt ved forskellige 0 1
? 235
20
15
En vindmelle omdanner
un en del af vindens effekt 10
‘\.1e ;l::msk effekt pd z; vindhastzhed ,
9 mJs er vindens effekt 4,95 0 2 4 6 810121416 18 20 22 24 26 28 30 32 34
MW, ws

[EN  Hvor stor en procentdel af vindens effekt omdanner vindmallen til elektrisk effekt ved en
vindhastighed pa 9 m/s?

-
Hvad skal udtalen veere? M

Ord P=0EI¥31A
106 Prov udtale

Udtale Ilaftet til 3. .Gange aa ,parentes zlut, delt med, 101 6. .

X

L

Den omfattende formel kan enten skrives ind med bogstaverne eller som selvstendig l&sbar formel:

o —

”P, er lig med, 0,6 ,gange v i 3. .gange aa ,delt med, 10i 6..”

Bemerk brugen af komma til pause og et ekstra punktum efter ”3.” og ”’6.” for at opna oplasning
som hhv. ’tredje” og “sjette”. ”A” skrives ind som “aa” for at opna et langt a”, der lyder bedre i
opl@sning af formler.

Pause opnar man bedst ved at indsatte komma lige for stedet hvor pausen skal vare, selvom det ser
skriftligt forkert ud. Afprgv altid med “"Prgv udtale” inden udtalen gemmes.

Den anden mulighed er at skrive formlen helt ud:
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”Vindens effekt i mega watt, er lig med, Parentes, 0,6 ,gange Vindhastigheden i meter per
sekund oplgftet til tredje. Gange arealet i kvadratmeter, parentes slut, delt med, 10 i sjette.”

. o
45 Matematik FS10 Ma] 2013 opgaverpdt - Adobe Reaaer ool |

Hvad skal udtalen veere?

Ord

Udtale

[ Filer Rediger Vis Vindue Hijselp %
@ @ @ (Eh B /8 | ‘ lz‘ = Vazrktajer | Underskriv | Kommentar = Udvidet
T
e —
f Skitsen til hajre viser milene pé en vindmaelles /det head
hajde og diameteren i den cirkel, der kaldes
“det bestrogne areal”. Det bestrogne areal er
det omride, hvor vinden rammer vindmellens 120m
vinger.
@l Du skal vise med en beregning, at det bestregne
N areal er ca. 11310 m?. il
Vindmellen udnytter energien fra vinden. Den
mzngde energi, som passerer vindmallens
vinger pr. sekund, kaldes vindens effekt.
Formlen i boksen herunder bruges til at beregne
vindens effekt ved en vindmall
Skitse K DCNG
S~
e P: Vi ekt i MW (megalyatt)
e 0i0abeed v: Vindnalftighed i [T I
10 A: Arealet§f det bestragne im'
[ Beregn vindens effekt, P, nar vindhastigheden er 8 m/s, og det bestragne areal er 11310 m?
Den rade kurve herunder viser sammenh: mellem vindhastigheden og vindmsall
elektriske effekt.
@8N Hvor stor er vindmsllens sterste elektriske effekt?
MW
@3 Hvad forteller 10 it
den rede kurve om 3
vindmellens elektriske i F
effekt ved forskellige 30+-
vindhastigheder? 25
201- =
” 154~
En vindmelle omdanner
kun en del af vindens effekt 10
il elektrisk effekt. 03 4 bl =
rindhastighed
Ved en vindh hed pa 0.0 T
9 my/s er vindens effekt 4,95 0 2 4 6 8101214 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34
MW, m's
@Bl  Hvor stor en procentdel af vindens effekt omdanner vindmellen til elektrisk effekt ved en
vindhastighed p& 9 m/s?
& n.
-

2]

s

Prow udtale

meter przekund
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é’ Skitsen til hajre viser malene pd en vindmelles
hajde og diameteren i den cirkel. der kaldes
"det bestregne areal”. Det bestragne areal er
det omride, hvor vinden rammer vindmellens
vinger.
AN Du skal vise med en beregning, at det bestregne
areal er ca. 11310 m? Hiam
Vindmellen udnytter energien fra vinden. Den
mengde energi, som passerer vindmallens
vinger pr. sekund, kaldes vindens effekt.
Formlen i boksen herunder bruges til at beregne
vindens effekt ved en vindmelle.
Skitse
s P: Vindens effekt i MW (megawatt)
P=—— v: Vindhastighed i m/s
10 A: Arealet af det bestragne areal i m
IEE Berepn vindens effekt, P, nr vindhastigheden er 8 m/s, og det bestragne areal er 11310 m?.
2 gl 2 B
Den rede kurve herunder viser sammenhengen mellem vindhastigheden og vindmallens
elektriske effekt.
B8 Hvor stor er vindmoilen:
@3 Hvad fortzller -
den rede kurve om
vindmallens elektriske 3 i
effekt ved forskellige 30 =
vindhastigheder? 25 -
20 2 =
- 15 o
En vindmelle omdanner
kun en del af vindens effekt ¢ i [
til elektrisk effekt. 05 i e T |
vindhastighed
Ved en vindhastighed pa 0.0 L o
9 s er vindens effekt 4,95 0 2 4 6 B1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34
m's
@S] Hvorstor en procentdel af vindens effekt omdanner vindmellen til elektrisk effekt ved en
vindhastighed pd 9 m/s?
S

-

Hvad skal udtalen veere?

=

Ord Pl

FPrav udtale

Udtale

mega watk
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Hvis du folder et kvadratisk stykke papir som vist pd figur | og figur 2, fremkommer
trekant 1 og trekant 2.

a d
1 midtpunkt O
b wrekant 2
T2
e
i
[l 0
Figur 1 Figur 2
Sidelzngden pa det kvadratiske papir er 24 cm.
SN Beregn sidelzngden a i frekant 1.
Du kan finde sidelengden b i trekant 1 ved at lose
B2 Duskal vise, at b=9 er losning til ligningen.
IS8  Torklar, hvorfor trekant 1 og trekant 2 er ensvinklede.
ESEN Hvor stor er sidelengden e i trekant 27
|
| Du kan ogs folde et kvadratisk papir
shdan, at der fremkommer to andre S
trekanter. Figur 3 viser et eksempel. o
|
Tabellen til hajre viser forskellige veer-
dierafa, b, ¢, d, e og f, nar det kvadra-
tiske papir har en sidelngde pa 1.
[55] Udfy_ld svararket med de to manglende T[I[I[1]T
verdier for d. a(513(2|5|5
[SBN Beregn den manglende veerdi for /. Sr?l'c::f b % % ;; ig %
£ L A EEl
‘| % |18[32|50|72
NBHE
3 ‘12|32
m den anden % E % z 3 e
— trekant 3]14|5|6(7
MINISTERIET FOR r S0, 126/30
B@RN oG 6 [12 30 |42
UNDERVISNING H 3
KVALITETS- 0G 2
TILSYNSSTYRELSEN
S
| ——
Hvad skal udtalen vaere?
— e .
rd (24 1b)2 = b2 + 122
Prow udtale
Udtale parentes, 24, minug, b, parentes slut, i anden, er igm
L —

ScanDis A/S - ViTre version 91 opdatering Side 22



- —
1 Matematik FS10 Mo 2013 opgaverpar Aaene Render S o o= S

|[ Filer Rediger Vis Vindue Hjelp

x

*)

Underskriv Kommentar Udvidet

[3]/8]

i Vaerktejer

Tl
N
&

SREFEE!

Hvis du folder et kvadratisk stykke papir som vist pé figur 1 og figur 2, fremkommer
trekant 1 og frekant 2.

a d
] ‘midtpunkt [ .
b irekant 2
3
€
O O
Figur 1 Figur 2

Sidelengden pé det kvadratiske papir er 24 cm

Beregn sidelengden a i frekant 1.

Du kan finde sidelengden b i trekant [ ved at lese ligningen (24— b)' =b"+12*

TILSYNSSTYRELSEN

Alle brgker skal handteres hver for sig:

BBl  Duskal vise, at b=9 er losning til ligningen.
IS8 Forklar, hvorfor irekant 1 og trekant 2 er ensvinklede.
[SE  Hvor stor er sidelengden ¢ i trekant 27 a -]
Du kan ogs4 folde et kvadratisk papir &l £ £
sidan, at der fremkommer to andre 5
trekanter. Figur 3 viser et eksempel.
Tabellen til hajre viser forskellige veer-
dierafa, b, ¢, d, e og f; nr det kvadra- Figur 3
tiske papir har en sidelzngde pa 1.
55 Udfy!dsvaralketmedde to manglende I TR I
‘ vaerdier for d. a 3|45 |6
EEBI  Beregn den manglende vaerdi for /2 f':']‘;m ME1E: %% %
N
|8 |18 33|50 |72
ANAE
3 ‘12|33
07 den anden 21212122 i
e trekant 3[{4|5/6|7
5
MINISTERIET FOR rl LI 2
BORN 0G B E
UNDERVISNING H 3
KVALITETS-0G H

1

-
Hvad skal udtalen vzere?

i

Ord 1
2
Udtale Ien delt med 2

Frav udtale

-
Hvad skal udtalen veere?
Ord a5
b Frav udtale
I| Ldtale |35 delt med 72
-
L E_—
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